

河南省卫生健康30名 中青年学科带头人名单公布

本报讯（记者常娟）日前，河南省卫生健康委公布2022年度30名河南省卫生健康中青年学科带头人名单，郑州大学第一附属医院、河南省人民医院、河南省肿瘤医院、阜外华中心血管病医院、河南中医药大学第一附属医院、河南中医药大学第三附属医院青年才俊“上榜”。

据了解，中青年学科带头人培养工作是河南省卫生健康领域高层次人才战略的重要组成部分。围绕建设人才强省的战略部署，从2020年起，省卫生健康委计划用5年时间，培养一批高层次、创新型、引领型人才，使其成长为国内知名医学高端人才，推动全省卫生事业快速发展。经过单位推荐、综合评审和公示确认，并报省卫生健康委党组研究同意，最终确定2022年度30名中青年学科带头人名单。

人才战略的重要组成部分。围绕建设人才强省的战略部署，从2020年起，省卫生健康委计划用5年时间，培养一批高层次、创新型、引领型人才，使其成长为国内知名医学高端人才，推动全省卫生事业快速发展。经过单位推荐、综合评审和公示确认，并报省卫生健康委党组研究同意，最终确定2022年度30名中青年学科带头人名单。



扫描二维码 查看详细名单

河南确保中医住院医师 规范化培训工作提质增效

本报讯（记者刘旻 通讯员李海涛）截至目前，全省共建设国家中医住院医师规范化培训基地（以下简称中医住培）基地13家，累计招录8861人，培训学员结业考核通过率约为90%。2月8日，河南省卫生健康委发布通知，要求各地、各有关单位在建立完善的中医住培管理体系的基础上，进一步强化相关培训工作，切实提高全省中医药服务能力。

按照国家的统一部署，河南省自2015年启动了中医住培工作，培养了一支基础知识扎实、临床能力过硬的中医医师队伍。下一阶段，河南省将从5个方面入手，不断提高中医住培工作质量、加强基地内涵建设。

强化化学收入保障。2023年，河南省增加省级财政投入，实现省级补助全覆盖；各中医住培基地要在中央及省级财政补助基础上，提高中医住培学员收入，做到同工同酬，保证社会化学员、委培学员与本院住院医师同等待遇。自2023年起，中医住培学员收入指标将作为省级基地评估的核心内容，对达不到相关要求的基地，给予黄牌警告并限期整改，整改不到位的停止招生或直接取消培训基地资格。

落实“两个同等对待”。河南要求，各有关单位要切实落实“两个同等对待”政策；对社会招收的普通高校毕业生培训对象培训结业当

年在医疗卫生机构就业的，在招聘、派遣、落户等方面，按当年应届毕业生同等对待；对中医住培合格的本科学历临床医师，在人员招聘、职称晋升、岗位聘用、薪酬待遇等方面，与临床医学、中医专业学位硕士研究生同等对待。

做好学员人文关怀。河南要求，各有关单位要加强对中医住培医师的思想政治引领和服务保障工作；切实关心关爱中医住培医师，注重心理和身体健康监测，全力保障中医住培学员的日常生活和培训的基本需求；对参加疫情防控和医疗救治的中医住培医师，相关待遇要与本院职工同等对待；对表现突出的中医住培医师

和指导老师要予以激励，加大宣传力度，营造良好的学习氛围。

持续深化“医教协同”。河南中医药大学将进一步加强与各培训基地的沟通，共同商定解决并轨攻读硕士研究生培养过程的有关问题；严格按照中医住培内容与标准、实施办法和中医专业学位研究生指导性培养方案等规定，完成相应的理论和临床的教学培训内容，保证轮转时间，确保培训质量。

完善基地基础建设。河南要求，各培训基地要加大投入力度，按照实际培训需求和建设标准，加强中医临床实训中心等硬件建设；住培管理人员要认真学习国家和省级中医住培

有关政策和要求，不断提高业务素质和管理水平，规范开展学员招录、过程管理、结业考核等相关工作。河南省将定期组织基地评估工作，建立评估专家库，把落实中医住培“一把手”工程情况、临床实训中心建设、学员待遇保障、教学管理水平、学员临床能力等方面作为主要评估内容，及时反馈并公布评估结果。

此外，河南将继续实行中医住培基地动态管理机制，对评估过程存在严重问题的基地进行通报和整改，对整改不到位的取消培训基地资格；以评促改、以评促建、评建结合，不断推动全省中医住培工作提质增效。

本报讯（记者冯金灿 朱晓娟）体型轻盈，能自由移动，还不怕金属……大型磁共振成像设备也能变得灵活便捷。2月9日，由我国自主研发、拥有完整自主知识产权的首款可移动并满足临床诊断需求的磁共振成像设备——一台名叫“小精灵”的移动式头颈磁共振成像系统落户河南省人民医院。河南从此有了全国为数不多具有双移动影像检查设备的神经重症单元，可为头颈部急危重症患者提供及时、准确、快速的诊治。

当天，这台与众不同的核磁共振成像设备在河南省人民医院神经外科ICU（重症监护室）亮相并投入使用。说它与众不同，是因为这台核磁共振设备一改以往“大块头”“怕金属”“要求高”的形象。该设备体积小、重量轻，为一体化结构，能自由伸缩，能通过遥控自由移动；工作场地不受空间限制，可以在固定的操作间内，也可以在医院的走廊、病房等地对患者进行近距离检查。由于它方便、快捷、智能，被称为医学影像中的“轻骑兵”。

据了解，这台“小精灵”不仅可以快速辅助诊断、有多种成像序列，还自带“金钟罩”，可以有效降低由磁体逸散出的磁场强度，让一些带有呼吸机和监护仪的重症患者也能安全地进行核磁共振检查。同时，它还拥有扫描控制、图像浏览、图像处理、数据管理、胶片打印等软件功能，内置多种扫描套餐，医务人员通过触摸屏就能操作。

“小精灵”不仅拓展了核磁共振设备的使用范围，还轻松降低了转运重症患者的风险及压力；另外，在重症头颈神经系统疾病的诊断上，“小精灵”也能够及时补位CT，提供更加精细的医学影像。

随着“小精灵”在河南省人民医院的投入使用，该院神经外科ICU也同时具有了床旁CT和床旁移动式头颈磁共振成像系统影像检查能力，成为具有双移动影像检查设备的神经重症单元，可为急危重症脑血管病患者提供及时准确的诊治服务。

河南有了移动式头颈磁共振成像系统



请扫码关注
微信、微博

郑州市民省内异地就医直接结算

→2月10日，鲁山县人民医院便民服务站的工作人员向患者解释住院报销相关政策。据了解，鲁山县人民医院把服务窗口“前移”，在门诊大厅设立了患者投诉台、便民服务站、预检分诊台等多个“特殊”岗位。“我们把服务窗口前移的目的就是主动接受社会的监督，改变服务态度，持续提高医疗质量。”该院相关负责人张凯说。

王平 常笑笑/摄

本报讯（记者常娟）2月7日，记者从郑州市医疗保障局获悉，除了河南省直医保外，郑州市医保也已实现省内就医异地。郑州市出台新政，自今年1月1日起，取消基本医疗保险参保人员省内异地就医备案，实施省内就医无异地政策。

“异地就医”的问题由来已久。不少人的常住地和医保参保地不在一个城市，异地就医的医保报销就成了十分头疼的问题。据郑州市医保局工作人员介绍，此次新政旨在优化医保政务服务流程，使郑州市异地就医政策同国家政策相衔接，满足群众“便利、高效”的办事需求，切实方便参保人员省内看病就医结算。

免备案直接结算人员范围为：郑州市基本医疗保险参保人员，包含职工医保、居民医保、离休人员医保。

免备案就医医疗机构为：河南省内已开通异地联网结算的定点医疗机构、定点零售药店。

职工医保免备案直接结算医疗类别为：普通住院、门诊统筹、慢性病、药店购药等。

居民医保免备案直接结算医疗类别为：普通住院、慢性病等。

自今年起，郑州市基本医疗保险参保人员除可在本市定点医药机构就医购药直接结算外，也可在河南省内其他统筹区已开通住院、门诊（含门诊统筹、药店购药）、5种试点门诊慢特病等医疗服务类别的定点医疗机构和定点零售药店就医购药，不需要备案，实行河南省内异地就医无异地结算。

政策规定，郑州市参保人员在河南省内其他统筹区异地就医结算时，不提高起付线、不降低报销比例，实行同级别医疗机构同比例待遇政策，并且在省内所有异地就医联网结算定点医疗机构发生的基本医保、大额医疗费用补助（大病保险）和个人账户等费用均可“一站式”直接结算。同时，考虑到因特殊情况无法结算的群众，还保留了回参保地手工结算的渠道。

今日导读

- 这些痔疮“常识”科学吗 2版
- 深夜救治被爆竹炸伤男孩 2版
- 结核病防治需要社区医生 3版
- 他汀类药物多 选择需谨慎 4版



妇幼保健院里的“中医热”

本报记者 刘旻 通讯员 李亢 于翠翠

进入2月，郑州市中牟县妇幼保健院多个科室出现了节后就诊的“小高峰”。

“春节假期长，许多人节日期间积攒的慢性病就诊需求，在节后集中释放。这些天，前来咨询饮食调节、养生防护、针灸治疗等中医诊疗方式的病人挺多的。”中牟县妇幼保健院党总支书记申俊岭介绍，“这也让我们前期对中医药融入妇幼健康的探索，得到了临床印证。”

中医药成了妇幼保健机构里的“良方”

记者在走访中看到，接连几天，中牟县妇幼保健院中医内、儿、科中医外治室门前都排起了队。自2020年中牟县妇幼保健院与河南中医药大学第三附属医院开始科室共建起，这样的场景并不罕见。

2019年8月，河南省开展了县、市、乡三级中医药适宜技术融入妇幼健康试点工作，探索总结了一些可借鉴推广的经验做法，并在2020年进行了全省推广。为响应号召，中牟县妇

幼保健院也积极推广中医药适宜技术在妇幼健康服务机构的应用。

“现在，我们将中医药调养、饮食调节、养生保健等理念融入妇幼健康服务全流程。节后，带着孩子来看积食的、咳嗽的，带着老人来缓解新冠病毒感染恢复期疼痛的，都首选中医药治疗。”中牟县妇幼保健院院长梁彩虹说。

随后，梁彩虹以“产后风”为例，向记者细致介绍了中医药融入妇幼健康后，给患者带来的就诊便利。

“‘产后风’是中医学病名，常发于产褥期，主要症状就是肢体关节酸楚、疼痛、麻木、畏寒恶风，关节活动不利，甚至关节肿胀。”梁彩虹说，“刚立春还冷，不少患者来时，里三层、外三层，把自己包裹得严严实实，有的患者甚至在夏天都穿长袖长裤，很痛苦。”

这些患者中的许多人，吃了许多药却疗效甚微。“对于这类患者，我们建议她们接受针灸治疗，辅以中药和艾灸治疗。大多数患者在一次治疗后疼痛明显好转，骨缝

“进风”的感觉明显消失。”中牟县妇幼保健院中医馆医生李国芹说，“真实可感的疗效让更多患者乐意接受针灸治疗，也愿意介绍身边有类似症状的亲戚、朋友接受中医治疗。”

中西医结合服务模式成了妇幼保健机构的新选择

疗效确切、价格较低廉，让中医药收获了患者的信任，也让更多妇幼保健医务人员乐于使用。

现如今，中牟县妇幼保健院通过针灸、推拿、穴位贴敷等外治方式，降低药占比，缩短住院时间，降低治疗费用，让患者体验到了更优质、便捷的诊疗服务。

2023年，中牟县妇幼保健院将继续深化与河南中医药大学第三附属医院相关科室的合作，以共建中医妇科、中医产科、中医儿科为切入点，建立中西医会诊制度和协同机制，落实中医查房制度，采用“宜中则中、宜西则西”的诊疗模式。同时，该院以“不增加患者单次诊疗费用”为原则，提供了中药养胎、中医治未病、小儿推拿、中药

熏洗等92种中医药诊疗项目，贯穿全生命周期，妇幼健康服务全过程，大大提高了患者对中医药的接受度和依从性。

“我们打造的西医、中医、中西医结合联动妇幼健康服务模式，不断提高综合治疗疾病的能力，让患者就医有了更多选择。”申俊岭说，“妇女保健部是我院中医药融入较为深入的科室，已经形成中西医结合保胎的医疗保健体系。这里能够利用腹腔镜加微创治疗皮肤过敏、耳穴压豆、隔姜灸缓解妊娠呕吐等。这两天来咨询、就诊的患者络绎不绝。”

让妇幼健康相关中医药服务“沉下去”“走出去”

“很多常见病、多发病、慢性

病，都可以通过中医‘治未病’的方法来预防发病、减少复发。我们正探索将‘治未病’理念推广至妇幼专科联盟，让更多医务人员懂中医、用中医，让更多患者得到实惠。”申俊岭计划在新一年来，让妇幼健康相关中医药服务“沉下去”“走出去”。

“妇幼专科联盟的很多乡镇卫生院、社区卫生服务机构现在都能够提供中医健康干预服务，并在重点人群和慢性病患者健康服务中应用。”申俊岭说，“接下来，我们工作的重点是推动中医‘治未病’理念进社区、进家庭、进机构，探索更具中牟地域特色的中医融入妇幼健康模式，让更多群众享受到中医药服务的便利。”

